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Pieve di Soligo, 02.07.2025 

Informativa n. 11 

OGGETTO: Ulteriori novità riguardanti il Decreto Legge “fiscale”; altre novità del periodo 

 

Decreto Legge “fiscale” 
(D.L. 84/2025). G.U. n. 
138 del 17/06/2025  

➢ In riferimento alle novità introdotte dal D.L. in oggetto, che abbiamo già commentato 
nella precedente informativa n. 10, segnaliamo che l’obbligo di tracciabilità 1  delle 
spese di trasferta relative a vitto, alloggio, viaggio e trasporto tramite taxi o NCC, viene 
esteso anche alle spese sostenute in proprio da imprenditori individuali, soci di società 
di persone e dagli amministratori, oltre che dai professionisti. L’obbligo di tracciabilità, 
per questi soggetti, decorre dal 18.06.2025. 

➢ Sono escluse dall’applicazione dello split payment, le operazioni per le quali è emessa 
fattura, a partire dal 01/07/2025, nei confronti delle società quotate, iscritte nell’indice 
Ftse Mib della Borsa Italiana. Tali soggetti non rientrano più nell’elenco degli enti verso 
i quali vanno emesse fatture applicando lo split payment (scissione dei pagamenti): Enti 
pubblici, società controllate direttamente o indirettamente da amministrazioni 
pubbliche, ecc. (art. 17-ter DPR 633/72). 

Obbligo comunicazione 
casella pec 
amministratori; nuova 
nota pubblicata dal 
Mimit (Ministero delle 
Imprese e del made in 
Italy) 

In riferimento all’obbligo di comunicazione delle caselle pec degli amministratori di società, 
il Mimit ha pubblicato in data 25/06/2025 una nota con la quale, confermando quanto già 
espresso con la precedente nota del marzo scorso, proroga la scadenza dell’obbligo al 
31/12/2025. Segnaliamo che le Camere di Commercio hanno disatteso, con proprie linee 
guida pubblicate sui propri siti, quanto scritto dal Ministero nella nota di marzo; si vedano 
a tal proposito le ns. informative n. 8 e 10. E’ opportuno quindi attendere eventuali sviluppi 
della questione, prima di fine anno. 

Bonus casa ed ecobonus: 
attivato il portale Enea 
per le comunicazioni 
2025 

Si segnala che a far data dal 30/06/2025 è stato attivato il portale aggiornato 
(bonusfiscali.enea.it) che consentirà di trasmettere all’Enea i dati relativi agli interventi che 
accedono alle detrazioni fiscali di ecobonus e bonus casa ordinario conclusi nel 2025. 
Ricordiamo che chi ha effettuato lavori, concludendoli, nei primi mesi del 2025 (prima 
quindi del 30 giugno), dovrà trasmettere la comunicazione all’Enea entro 90 giorni a partire 
dal 30/06/2025. In particolare, Enea informa che il conteggio dei 90 giorni decorre dal 
30/06/2025: 
• per gli interventi conclusi tra il 1° gennaio 2025 e la data di messa in linea dei Portali; 
• per i lavori conclusi nel 2024 ma con parte delle spese da detrarre sostenute nel 2025. 

 
 

Rimanendo a disposizione per eventuali approfondimenti, porgiamo cordiali saluti. Studioconsulenza  

 

1 Limitato alle spese sostenute nel territorio italiano 


